

观点

## 宠物网络交易乱象 亟需整治

近年来,饲养宠物的人越来越多,宠物市场持续升温,许多人通过网络方式购买宠物屡见不鲜,但随之产生的交易乱象也层出不穷,甚至催生了“宠物盲盒”等灰色产业链。

随着互联网经济的快速发展,网购的确为宠物饲养者提供了更多样的选择和便捷性。但在网购宠物愈发常见的同时,也逐渐涌现出许多问题和矛盾纠纷,例如:商家故意隐瞒出售带病宠物、以“免费领养”为名实施网络诈骗、售卖活体“宠物盲盒”等。这些交易乱象不仅伤害动物、损害消费者权益,也严重影响宠物市场的健康发展。

目前,规范宠物市场的法律法规和行业标准亟待进一步完善,监管力度也亟需进一步加大。

首先,有关部门应加强研究,尽快制定专门针对宠物市场的法律法规和行业标准,严格规范宠物交易行为,为宠物市场健康有序发展划出法律红线。

其次,相关监管部门应各司其职、协同配合,加强宠物交易市场监管,严厉打击非法交易行为,加大对违法经营者的处罚力度。

再次,经营者应严格遵守法律法规及行业规范,依法依规诚信经营,网络交易平台也应当严格落实管理主体责任,强化对宠物售卖商家的资质审查,建立完善宠物交易的审核机制,协助监管部门加强监管。

最后,消费者也应树立科学养宠、合理消费的意识,发生纠纷时妥善保留消费凭证和明细等相关证据,确保宠物健康和事后维权有据。刘一菡



宠物店长秦先生正在打扫卫生、遛狗。

## “宠物寄养”渐走俏 “临时家长”受追捧

近日,网络社交平台上掀起一股“大学生免费遛狗”潮,不少在校大学生通过社交平台联系狗狗的主人,免费帮狗狗的主人遛狗,一时间引起网络热议。有不少“铲屎官”表示,相比于大学生遛狗,他们更愿意将自己的爱宠交给有管理经验的宠物店代管寄养,这些宠物店的工作人员就成了宠物的“临时家长”,由于宠物寄养的顾客越来越多,宠物寄养的生意火爆。

“去年我结婚后,因为家人对宠物过敏,没办法让艾米在家里待着。”蔡女士略显无奈地告诉记者,这些年来,她与艾米建立了深厚的感情,“如今,它不能继续待在家里;把它送人,我又舍不得。身边养宠物的朋友提议,不妨把它放到宠物店寄养,周末还能带着它一起回娘家。”蔡女士接受了朋友的建议,“寄养期间,店长每天都会发喂食、遛狗的视频给我看,遇到身体不适,狗狗也会得到及时处理,通过监控视频,我每天都可以看到艾米的动态,真的非常好”。

### 宠物店:管吃管住还代遛

记者在大众点评、美团特价、高德地图等服务平台,输入“宠物寄养”关键词,发现几乎每隔一两千米就会有一家提供寄养服务的宠物店或宠物医院。7月3日上午,根据导航位置,记者来到青岛市市南区万象城附近的一家宠物店,刚一进门,就

听到店里猫狗此起彼伏的叫声。该店店长秦先生正忙着给宠物喂食、打扫卫生,他告诉记者,青岛现在已经进入旅游旺季,除了周边居民,前来看临时寄养宠物的游客也非常多,“宠物在这里除了管吃管住外,我们还会带它们出去遛。”

店长秦先生是哈尔滨人,2019年在青岛大学毕业后,便开始进军宠物行业。“我到上海、浙江、宁波等南方城市参观学习了一年多,发现宠物寄养行业很有前景,回来便开了这家宠物店。”秦先生告诉记者,店里目前一共有30个房间供宠物居住,“都是独立房间,每个房间都配备了新风空调,干净卫生。价位的话,狗狗是88元一天,猫咪是78元一天,过年会涨到100元一天。”秦先生表示,寄养过程中根据顾客需求,他们会提供喂养、代遛、陪玩等服务。同时,宠物主可通过手机APP随时远程视频查看爱宠情况。

### 律师:寄养宠物应签订协议

山东天华律师事务所王文律师认为,大学生在假期临时无偿代管宠物,既为宠物主人腾出了一些管理宠物的时间,也满足了自身体验饲养宠物的愿望,同时更是一种有益的社会实践活动;不过,宠物主临时将爱宠交给富有管理经验的宠物店代管,这种寄养对于宠物的管理会更有保障。

王文表示,任何社会活动都是有风险的,也都是有规则的。《中华人民共和国民法典》第1245条规定:“饲养的动物造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任;但是,能够证明损害是因被侵权人故意或者重大过失造成的,可以不承担或者减轻责任。”王文建议,宠物主应选择正规宠物店寄养宠物,并在寄养前与店主签订详细的寄养协议,明确各自的权利、义务。记者 尚美玉

## 夏季狂犬病高发,急救知多少

人、儿童、孕妇等特殊人群,需及时到犬伤门诊进行处置。

### 如何预防狂犬病

及时清洗伤口:如果被猫或其他动物咬伤之后,应及时对伤口进行清洗,可以用弱碱性清洗液清洗伤口部位。

及时接种疫苗:人用狂犬疫苗在接种后可刺激机体产生抗狂犬病病毒免疫力,起到预防狂犬病的作用。

### 如何防止被宠物咬伤

喂犬时不要突然伸手或拿石头、木棒之类的东西,以免引起狗的误会而遭狗咬伤。

被犬威胁时,应停住不动或扔东西,而不要尖叫或跑,应避免眼睛与犬对视,然后慢慢转身离开,直到犬看向别处。

夏天天气酷热,猫狗情

绪不稳,容易被激怒,所以与其接触一定要小心。猫、犬有领地意识,不要随意拿走它们的食物、玩具等;流浪宠物、大型凶猛宠物应尽量远离;有婴幼儿的家庭,要限制孩子与宠物接触;养宠物的家庭,要采取拴、关等措施,限制其活动区域。

郑玉洁



加入“家有萌宠”微信群,分享更多养宠秘籍。

夏季,随着气温逐渐升高,人们衣物单薄,被猫狗抓伤、咬伤的情况日益增多。如何预防狂犬病?如何防止被宠物咬伤?针对大家普遍关注的问题,详细解答。

### 被咬伤、抓伤后怎样进行急救

对于轻微擦伤无出血伤口,建议第一时间自行处理伤口,可以用肥皂水(或其他弱碱性清洗剂)和一定压力的流动清水(如自来水管)交替清洗至少15分钟以上。老年

被咬伤、抓伤后怎样进行急救

对于轻微擦伤无出血伤口,建议第一时间自行处理伤口,可以用肥皂水(或其他弱碱性清洗剂)和一定压力的流动清水(如自来水管)交替清洗至少15分钟以上。老年